

绍兴市荣膺全国法治政府建设示范市 以法治之力绘就古城治理新图景

(上接1版)

在高位统筹层面,绍兴市将法治政府建设纳入市委、市政府重要议事日程,通过市委常委会、市政府常务会议、市委依法治市委员会专题会议等“关键平台”,每年专题研究部署法治建设重点任务。2025年5月9日,市委全面依法治市委员会会议暨全国法治政府建设示范市创建迎检动员部署会召开,明确“一方案、一清单、多专项”工作体系,将法治建设目标分解为32项具体任务、108条实施路径,确保各项工作有章可循、有据可依。得益于科学的推进机制,绍兴市在2022年、2024年两次斩获“法治浙江建设优秀设区市”称号,为此次创成全国法治政府建设示范市奠定了坚实基础。

规范决策程序是法治政府的“生命线”。绍兴市以地方政府规章形式出台《绍兴市合法性审查工作规定》,在全省率先实现市县乡三级合法性审查监督职责全覆盖,将重大行政决策、行政规范性文件纳入“应纳尽纳、应审尽审、应备尽备、应纠尽纠”的闭环管理。“以前部分基层决策存在‘拍脑袋’情况,现在有了合法性审查‘把关’,每一项决策都要过‘法律关’‘程序关’。”绍兴市司法局立法与政府法律事务处业务负责人介绍,2025年,全市共编制并公布年度重大行政决策目录事项314项,所有事项均完成专家论证、风险评估、公众参与等程序,决策质量和公信力显著提升。

行政执法改革是法治政府建设的“重头戏”。绍兴市深入推进“大综合一体化”行政执法改革,形成市级执法队伍“1+2”,区、县(市)执法队伍“1+6”行政执法体系,同时推动执法力量精准下沉至基层一线。2023年5月,全省“大综合一体化”行政执法改革攻坚暨行政执法类公务员分类管理推进会在绍兴柯桥召开,绍兴的改革经验在全省推广。与此同时,绍兴市还出台全国首部行政执法协调监督专项立法,建立执法职责争议处理机制,实现地方性法规设定的129个处罚事项裁量权基准全覆盖,让执法既有力度更有温度。

良法善治: 打造法治化营商环境“新高地”

“法治是最好的营商环境。”在绍兴,这一理念已从共识转化为实实在在的行动。作为民营经济大市,绍兴市聚焦企业发展痛点、难点,以法治手段破除市场壁垒、保护企业权益,让企业家安心经营、放心投资。

知识产权保护是企业创新的“护航伞”。针对绍兴纺织、黄酒、集成电路等特色产业的知识产权保护需求,绍兴市起草制定《绍兴市知识产权保护和促进条例》,正在配套制定“枫桥式”知识产权纠纷治理规范,



绍兴市委全面依法治市委员会会议暨全国法治政府建设示范市创建迎检动员部署会召开

推动“1+N”法规政策体系的形成。国家知识产权保护示范区、国家专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点落地绍兴,全市正在加快构建法治健全、实施高效、有机衔接、执行有力的专利侵权纠纷行政裁决工作体系。

值得关注的是,绍兴创新推出的“版权AI智审”系统。该系统通过人工智能技术自动比对面料花样版权信息,将争议举证用时从3个月压缩至7天,有效化解了纺织行业长期存在的版权纠纷难题。该系统已在全国法院推广应用。

如何让企业感受到法治的温度,绍兴还在不断创新涉企执法服务。绍兴市组织开展严格规范涉企行政执法专项行动,构建起“事前风险预防+指导服务、事中检查预警+过罚相当、事后整改帮扶+信用修复”的全链条执法模式,全面推行“亮码检查”“综合查一次”。

“以前多个部门轮流上门检查,企业要花大量时间配合。现在‘综合查一次’就能覆盖所有检查事项,还会提前告知检查内容,让我们有更多精力投入生产。”绍兴某纺织企业负责人坦言。数据显示,2025年以来,绍兴市涉企行政检查次数同比减少66.79%,处罚金额同比下降20.61%,涉企轻微违法不予处罚案件数同比增长69.75%。其“枫桥式”护企优商做法还入选全国公安经侦“护企优商”十大事例,成为全国涉企执法服务的标杆。

绍兴还积极优化政务服务,为企业发展注入“加速度”。该市创新企业家参与政策制定机制,邀请企业家代表参与民营经济“33条”、“1+9”惠企政策等文件的修订,确保政策更贴合企业需求。通过“越快兑”平台,绍兴实现惠企政策“直达快享”,2025年以来已累计兑现政策资金49亿元,惠及企业超1.4万家。

在政务服务硬件建设上,绍兴构建起“1+7+N”企业综合

服务中心体系,全市政务服务大厅“办不成事反映”窗口实现全覆盖,镇街便民服务中心可办事项超200项,村级便民服务站可办事项超90项,“15分钟政务服务圈”让企业和群众办事“少跑腿、好办事、不添堵”。

法惠民生: 激活基层依法治理“新动能”

“法治建设的落脚点,是让群众感受到公平正义就在身边。”绍兴市始终坚持以人民为中心的法治建设理念,将“枫桥经验”的法治内涵融入基层治理各环节,让法治红利惠及每一名市民。

绍兴市在全省率先规范提升市县乡三级社会治理中心(综治中心),推动矛盾纠纷从“终端化解”向“源头预防”转变,筑牢基层矛盾化解“第一道防线”。“以前邻里纠纷、村级事务矛盾容易积压,现在通过综治中心的‘一站式’服务,很多问题就能就地解决,矛盾纠纷化解效率大幅提升。”诸暨市牌头镇党委相关负责人介绍。

目前,绍兴市2108个实际运行的村(社区)已实现合法性审查服务全覆盖。2025年以来,累计审查村级文件、合同5727件,参与处理村(社区)涉法事项15660件,真正做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。相关经验被《法治日报》《浙江日报》头版报道,成为新时代“枫桥经验”的鲜活样本。

绍兴市还努力推进行政争议实质性化解,让群众在每一起案件中感受到公平正义。通过构建起行政复议“全域快办、源头快治、分类快处”机制,设立行政复议基层受理点、开通线上申请渠道等方式途径,让群众“就近申请、便捷办理”。

数据显示,绍兴市行政复议诉讼比达4.24,实现七年连升,行政复议主渠道作用持续强化,绍兴市行政复议局还获评“全国行政复议行政应诉工作

表现突出集体”。在行政诉讼领域,绍兴深化“双下降、双提升”(行政诉讼案件数量下降、败诉率下降,行政机关负责人出庭应诉率提升、案件调撤率提升)攻坚,建立源头治理、调撤化解、责任落实等机制,行政诉讼败诉率长期保持全省低位,市政府主要负责人出庭应诉案例还入选省委党校教学案例。

提升公共法律服务效能,织密民生法治“保障网”同样重要。绍兴市构建起市县乡村四级公共法律服务网络,将服务延伸至商业区、学校、医院等重点区域,打造“15分钟公共法律服务圈”。“古越律舟”惠民法律服务平台集成630余名专业律师资源,提供24小时在线法律咨询、法律援助申请等服务,平台点击量已突破15000人次,解决群众法律需求150余件。

针对非工作时间法律咨询需求,绍兴还上线了“法”师爷智能法律咨询AI,通过人工智能技术自动解答婚姻家庭、劳动争议、邻里纠纷等常见法律问题。自2025年9月上线以来,“法”师爷已解答法律咨询704个,平均答复效率较人工咨询提升约60%,有效填补了公共法律服务的“时间空白”。

从会稽山下的古越都城,到新时代的法治示范城市,绍兴正以法治为帆,在高质量发展的航程中破浪前行。这座兼具历史底蕴与现代活力的城市,必将以此次创建成功为新起点,书写更多法治惠民、法治兴市的动人故事。

护企优商服务中心直通车



上虞区护企优商服务中心



越城区打造“18”公共法律服务